



studiu biblic
pentru grupele de tineri

jim burns

războiul

spiritual



cuprins

Cum se folosește seria de studii „neobișnuit. Fii altfel!”	5
unitatea I: pregătește-te pentru luptă	
lecția 1: sigur de mântuire	9
lecția 2: transformat de Cristos	25
lecția 3: o identitate nouă în Cristos	39
lecția 4: conectat la puterea lui Dumnezeu	53
unitatea II: înțelege-ți dușmanul	
lecția 5: ce este războiul spiritual	71
lecția 6: profilul dușmanului	87
lecția 7: scopurile și armele dușmanului	101
lecția 8: cum să demaști planurile dușmanului	117
unitatea III: echipați pentru luptă	
lecția 9: poartă-ți centura și protejează-ți inima	133
lecția 10: ia încălțăminte și scutul	147
lecția 11: acoperă-ți capul și învârtte sabia	159
lecția 12: contactează-l frecvent pe Comandantul suprem	171

cum se folosește seria de studii biblice „neobișnuit. Fii altfel!”

Fiecare volum al acestei serii de studii biblice conține 12 lecții, împărțite în trei unități de sine stătătoare și compuse din patru lecții fiecare. Poți decide să predai toate cele 12 lecții în ordinea prezentată în material sau poți folosi doar o unitate ori unele dintre lecții. Tu îți cunoști grupul cu care lucrezi, astfel încât vei ști ce este mai bine pentru el.

Acesta este manualul învățătorului care conduce grupul. Foile pentru tineri sunt disponibile în format electronic și pot fi descărcate gratuit de la adresa: www.nouasperanta.ro/neobisnuit/download. Ele includ „mesajul”, „studiul”, „aplicația”, „reflectarea” și „meditația” de la fiecare lecție și sunt pregătite pentru a fi scoase la imprimantă. Poți tipări câte ai nevoie pentru grupul tău.

Fiecare lecție începe cu o meditație biblică scrisă pentru tine, lucrătorul de tineret. Oricât de mult te solicită lucrarea de tineret și oricât de mult timp îți consumă, este important să nu-ți neglijezi propria viață spirituală. Folosește aceste meditații biblice pentru a-ți hrăni inima și pentru a pregăti să împărtășești tinerilor mesajul care a ajuns să aibă rădăcini profunde în tine. Fiecare din cele 12 lecții are următoarele părți

starter

Tinerii vor rămâne în grupul tău de tineret dacă se vor simți bine și își vor face prieteni în grup. Această parte a lecției are scopul cunoașterii mai bune între membrii grupului.

mesajul

În această parte se introduce pasajul din Scriptură și tinerii încep să se gândească la modul în care se aplică el în viețile lor.

aprofundarea

Mulți tineri de astăzi au cunoștințe biblice relativ puține, de aceea este nevoie să aprofundeze Cuvântul lui Dumnezeu și să înceapă să interacționeze la nivel personal cu conceptele din el.

aplicația

Tinerii au nevoie de ocazia de a se gândi la problemele puse de pasaj. Această parte a lecției îi va ajuta să discute pasajul din Scriptură și să interacționeze pe marginea aspectelor importante.

reflectarea

Concluzia studiului le va permite tinerilor să reflecteze la câteva dintre aspectele prezentate la un nivel mai personal.

meditația

Un text biblic pe care tinerii să-l citească și asupra căruia să mediteze.

unitatea I

pregătește-te pentru luptă

Tatăl lui Roger i-a salvat viața când băiatul era în clasa a patra. De mai multe săptămâni era amenințat, hărțuit și speriat de un băiat de la școală. Singurul motiv la care s-a putut gândi Roger pentru comportamentul acestui băiat a fost faptul că era singurul băiat din clasă mai scund decât el. Astfel, Roger a devenit ținta evidentă a altui preadolescent care voia să dovedească realitatea că era pe punctul de a deveni bărbat.

Cei doi băieți erau angrenați într-o altercație în fața casei lui Roger. Acesta tocmai a dat cu pumnul în ușa de la garaj, într-o încercare inutilă de a-și apăra onoarea în fața celui care-l teroriza. Ca doi dansatori nepricepuți, cei doi au făcut ceea ce fac preadolescenții care nu știu să lupte: s-au rostogolit pe asfalt într-un efort de a plasa câte un pumn adversarului. Dintr-o dată a apărut chipul impunător al unui bărbat care i-a despărțit pe cei doi parteneri de box. Era tatăl lui Roger. *De unde a apărut?*

Tatăl lui Roger și-a luat băiatul de guler, l-a ridicat de la pământ și l-a așezat la câțiva centimetri de picioarele lui. Privindu-l în ochi, a strigat așa cum strigă karatiștii: „Hei!” Băiatul a înghețat pe loc, fiindu-i teamă și să mai respire.

Apoi tatăl lui Roger s-a îndreptat spre atacator și i-a spus: „Am auzit că tu îl ameninți pe fiul meu. Este adevărat?” Băiatul a reușit doar să îngâne un „da” stins și s-a făcut mic de frică. „Ei bine, să știi că cine se pune cu băiatul meu, se pune cu mine. Ai auzit? Acum, șterge-o de aici și să nu ne mai deranjezi vreodată!” Nu au văzut niciodată un băiat cu pantalonii uzi fugind așa de repede.

Pavel scrie în Romani, 8:31-32: „Deci, ce vom zice noi în fața tuturor acestor lucruri? Dacă Dumnezeu este pentru noi, cine va fi împotriva noastră? El, care n-a cruțat nici chiar pe Fiul Său, ci L-a dat pentru noi toți, cum nu ne va da fără plată, împreună cu El, toate lucrurile?”

Amintește-le tinerilor tăi când parcurgi cu ei această secțiune cât de multe face Tatăl ceresc pentru a-Și proteja copiii. Ajută-i să înțeleagă faptul că El este întotdeauna de partea lor, îi sprijină în luptele lor împotriva întunericului spiritual al lumii.

Adevărul este că fiecare dintre noi avem nevoie de o apropiere intimă de Tatăl nostru ceresc, care ne așteaptă să ne dea pâine, nu pietre (vezi Matei, 7:9). Rugăciunea mea pentru tine și pentru grupul tău când parcurgeți aceste material este ca siguranța oferită de Cristos, Cel care ne schimbă viețile, să devină sursa puterii voastre interioare și să fiți tari împotriva dușmanului.



lecția 1

sigur de mântuire

*„Domnul este milostiv și drept, și Dumnezeuul nostru este plin de îndurare.
Domnul păzește pe cei fără răutate: eram nenorocit de tot, dar El m-a mântuit.“*

PSALMUL 116:5-6

Fiind lucrător creștin cu o sarcină esențială, modelarea și dezvoltarea vieților tinere, ești ținta atacurilor spirituale.

Totuși, înainte să intri în panică, nu trebuie să vezi câte un demon în fiecare aparat de cafea care ți-a luat monedele, dar fără ți-o ofere licoarea mult dorită. Nu toate problemele sau incidente sunt cauzate de Satan. Nu, Satan este mult mai subtil. Este viclean, calculat și precis în mișcările sale. Planurile lui au scopul să producă pagubele cele mai mari lucrării lui Dumnezeu și să afecteze cât mai multe vieți. Acesta este motivul pentru care tu și toți cei care sunt activi în lucrarea creștină reprezintă ținte ale atacurilor demonice din lume. Dacă ai fi comandant în marină, ce ai urmări să distrugi, avioanele care îți atacă navele sau port-avionul de unde decolează? Lucrătorii cu tinerii sunt ca și port-avioanele care îi lansează pe tinerii creștini în lucrarea lui Dumnezeu în toată lumea.

Leii nu pândesc prada moartă sau bolnavă. Satan procedează la fel, fiind ca un leu care stă la pândă (vezi 2 Petru, 5:8), urmărindu-i pe ucenicii activi ai lui Cristos, acei oameni care au un mare impact în Împărăția lui Dumnezeu. De aceea este atât de important ca membrii grupului tău de tineri să aibă o perspectivă clară despre mântuirea lor. Ei pot rămâne ferm pe temelia cunoașterii realității că sunt copiii lui Dumnezeu, salvați prin harul Său. Ei sunt moștenitorii Împărăției Sale!

Da, este adevărat, tinerii tăi se află în mijlocul unui război spiritual, iar Satan va folosi toate armele pe care le are la dispoziție pentru a încerca să le distrugă relația cu Dumnezeu, Comandantul lor suprem. Totuși, nu trebuie să se considere niște oi lipsite de apărare, înconjurată de lupi flămânzi pentru că Dumnezeu a promis că va fi protectorul lor. Mai mult, ei luptă împotriva unui dușman cu putere limitată. Satan are capacități limitate, resurse limitate și, cel mai bun lucru din toate, un timp limitat pentru a-și lansa atacurile.

Le oferi tinerilor tăi un dar neprețuit atunci când îi ajuți să descopere adevărurile legate de siguranța mântuirii lor în Cristos. Când vor fi siguri în mântuirea lor, se vor afla în poziția de a se împotrivi cu fermitate lui Satan și de a nu ceda în fața asalturilor lui. Vor ști că au o putere „de foc“ nelimitată din partea lui Dumnezeu pentru a respinge toate atacurile lui Satan. Vor fi ținte, dar imposibil de distrus și, mai mult, vor trece la ofensivă împotriva întunericului din lumea înconjurătoare.

*Dacă mântuirea ar putea fi câștigată numai prin eforturi mai mari,
atunci caii și măgarii ar fi în Cer.*

MARTIN LUTHER

ghidul de studiu

sigur de mântuire

starter

ROLURI: Fă copii după următoarele roluri (se pot descărca în formatul pdf). Împarte tinerii în trei grupuri și dă fiecărui grup o copie a uneia din cele trei situații. Permite tinerilor să citească și să discute despre tema grupului timp de 10 minute.

După ce grupurile și-au citit situațiile și au discutat despre cele două întrebări, un voluntar din fiecare grup va rezuma răspunsul lor la întrebarea a doua (sau doi membri interpretează rolurile respective). Nu fi preocupat să îi ajuți să răspundă la întrebarea a doua acum, dă-le doar ocazia să vadă cât de bine înțeleg ce înseamnă mântuirea.

Notă: Poți descărca acest ghid de studiu la
www.nouasperanta.ro/neobisnuit/download/RS_lectia-1.pdf

rolul #1: kathy și zack

Zack este creștin de cinci ani și s-a întors de curând dintr-o tabără. A înțeles în sfârșit ce înseamnă să experimentezi mântuirea prin Cristos. Într-o zi, pe când citea din Biblie, Kathy intră în cameră și se așează lângă el.

„Zack, viața mea este nenorocită, îmi spune Kathy. Mă simt pierdută. Aș vrea o soluție să ies din această situație și să îmi schimb viața pentru totdeauna.“

Discutați despre următoarele întrebări:

1. Kathy are nevoie să înțeleagă adevărul că mântuirea este posibilă numai prin Cristos și că ea îi va schimba viața pentru totdeauna. Cum i-ai putea explica acest lucru?
2. Ce crezi că trebuie să știe Kathy despre mântuire înainte de a se decide să-și dăruiască viața lui Cristos?

rolul #2: liza și julia

Liza are o reputație destul de proastă în școală. Părinții ei sunt destul de înstăriți. Liza are o mașină scumpă, haine scumpe și întotdeauna are mulți bani la ea.

Într-o zi, în timp ce discuta cu Julia, Liza îi spune că este nefericită, în ciuda a tot ce are în viață. Julia și Liza se cunosc, dar nu au fost niciodată prietene apropiate. S-au întâlnit la Școala duminicală în clasa a cincina, atunci când Liza și familia ei mai frecventau biserica. Julia își dă seama că Liza are nevoie să-L cunoască pe Isus și să înțeleagă ce înseamnă să fie mântuită prin El.

Discutați despre următoarele întrebări:

1. Cum i-ai explica Lizei ce înseamnă mântuirea pe care o primesc credincioșii de la Cristos?
2. Ce crezi că trebuie să știe Liza despre mântuire înainte de se decide să-și dăruiască viața lui Cristos?

rolul #3: james și antrenorul

James este căpitanul echipei de baseball a liceului lui și toți jucătorii îl respectă. Antrenorul îl cheamă pe James în birou și îl roagă să pregătească un scurt mesaj biblic și să rostească o rugăciune înaintea fiecărui meci. James nu a înțeles cum de și-a dat seama antrenorul că era creștin. Atunci, James a început să discute cu antrenorul despre ce trebuie să știe jucătorii despre mântuire.

Discutați despre următoarele întrebări:

1. Care sunt conceptele importante pe care trebuie să le înțeleagă cineva pentru a experimenta mântuirea prin Cristos?
2. Ce crezi că trebuie să împărtășească James cu colegii lui despre mântuire înainte ca aceștia să poată decide să-și dăruiască viețile lui Cristos?

mesajul

Dacă ești un credincios în Isus Cristos, atunci ești angajat într-o luptă purtată în fiecare zi pe acest pământ. Deși poate că nu sesizezi aspectele concrete ale acestei lupte, pentru că este o luptă *spirituală*, Satan și atacurile lui sunt reale. Motivul pentru care ești atacat este că atunci când L-ai primit pe Isus în inima ta, ai încetat să mai ascuți de împărăția întunericului și te-ai unit cu forțele lui Dumnezeu din Împărăția luminii.

Desigur, Satan nu este deloc mulțumit că te-a pierdut și nu vrea să piardă și mai mult datorită mărturiei tale, așa că va folosi toate mijloacele aflate la dispoziția sa ca să te facă să te îndoiești de realitatea că ești un copil al lui Dumnezeu. De aceea este esențial să ai o înțelegere clară a ceea ce înseamnă să fii mântuit și să duci o viață creștină de victorii împotriva atacurilor lui Satan. Din fericire, Cuvântul lui Dumnezeu, Biblia, ne arată exact ce este mântuirea, cum ți-a fost oferită și ce impact va avea asupra vieții tale.

ce este mântuirea

A fi mântuit înseamnă a fi salvat din *ceva*. Când un om devine creștin, este salvat din păcat și de consecințele eterne ale păcatului.

1. Care este rezultatul trăirii unei vieți de păcat, conform versetului din Efeseni, 2:1?

.....

.....

.....

.....

2. Citește Romani, 5:12 și 1 Corinteni, 15:21-22. Prin cine am moștenit noi moartea spirituală? Cum s-a întâmplat acest lucru?

.....

.....

.....

.....

3. Pe cine și ce am urmat înainte de a accepta mântuirea lui Cristos, conform versetului din Efeseni, 2:2?

.....

.....

.....

.....

cum este oferită mântuirea

O dată ce am recunoscut nevoia noastră de a fi salvați din păcat, trebuie să înțelegem cum ne este oferită mântuirea și cum o putem primi.

1. Citește Efeseni, 2:4-5. De ce vrea Dumnezeu să ne aducă la viață împreună cu Cristos, cu toate că am fost morți în păcat?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

2. În 1 Ioan, 4:8, citim că omul care nu iubește înseamnă că

.....

.....

.....

.....

.....

.....

pentru că

3. Citește Efeseni, 2:8. Ce trebuie să avem pentru a fi mântuiți?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

4. De unde spune textul din Efeseni, 2:4-8 că vin dragostea, credința și harul mântuirii noastre?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

5. Ce spune 1 Ioan, 1:8-9 despre cum putem răspunde dragostei și harului lui Dumnezeu? Ce ne promite Dumnezeu în aceste versete?

.....
.....
.....
.....
.....

ce impact are mântuirea asupra vieților noastre

În cele din urmă, trebuie să ne dăm seama de impactul pe care-l are asupra vieților noastre primirea darului mântuirii lui Dumnezeu.

1. Efeseni, 2:8-10 spune că am primit o viață plină de dragoste cu un scop. Care este acest scop?

.....
.....
.....
.....
.....
.....

2. Al cui exemplu ne spune Efeseni, 5:1-2 să-l urmăm?

.....
.....
.....
.....
.....
.....

3. Cum spune acest verset că putem urma exemplul lui Dumnezeu?

.....
.....
.....
.....
.....
.....

aprofundarea

Aspectul uimitor al mântuirii este că Biblia spune că Dumnezeu *îi caută* pe cei care sunt pierduți. În loc să aștepte ca oamenii să-și dea seama singuri care este starea lor, Dumnezeu este activ în căutarea lor și îi cheamă să vină la El. Isus ne-a spus în Luca, 15:1-32 trei pilde pentru a ne arăta cum îi caută Dumnezeu pe cei pierduți în păcat. Citește pildele și răspunde la întrebările următoare.

1. Care a fost atitudinea persoanei care a căutat ceea ce era pierdut?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

2. Care a fost reacția persoanei respective când a găsit ceea ce fusese pierdut?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

3. Ce îți spun lucrurile acestea despre dorința lui Dumnezeu ca oamenii să fie mântuiți?

.....

.....

.....

.....

.....

4. Care este primul lucru care îți vine în minte atunci când auzi cuvântul „pierdut“?

.....

.....

.....

.....

.....

5. Ce crezi că înseamnă faptul că un om care nu-L cunoaște pe Cristos este considerat pierdut (vezi Efeseni, 2:1-2)?

.....

.....

.....

.....

.....

6. Ce înseamnă pentru tine faptul că, înainte de a primi mântuirea de la Cristos, ai urmat calea dușmanului?

.....

.....

.....

.....

.....

7. Citește Efeseni, 5:3-6. În continuare sunt trecute câteva cuvinte din aceste versete care descriu comportamente asociate vieții de păcat. Sub fiecare cuvânt scrie cum practică oamenii de astăzi păcatul respectiv.

Imoralitatea sexuală

.....

.....

.....

.....

Necurăția

.....

.....

.....

.....

Lăcomia

.....

.....

.....

.....

.....

Obscenitatea (cuvinte porcoase)

.....

.....

.....

.....

Vorbe nechibzuite

.....

.....

.....

.....

Glume proaste

.....

.....

.....

.....

8. Opusul ideii de a fi pierdut este de a fi găsit. Ce lucruri trebuie să se întâmple pentru ca un lucru pierdut să fie găsit?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

9. Ce părere are despre păcatele lui o persoană care dorește să fie găsită? În ce mod conștientizarea păcatului și a nevoii de a scăpa de sub controlul lui este primul pas spre a fi mântuit?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

aplicația

Pavel spune în Romani, 3:23 că „toți au păcătuit și sunt lipsiți de slava lui Dumnezeu.“ Fiecare dintre noi este vinovat de a fi păcătuit împotriva lui Dumnezeu și niciunul dintre noi nu poate scăpa de consecințele acțiunilor lui. Toți ne aflăm în capcana păcatelor noastre, la fel ca omul din povestea următoare:

Cu mulți ani în urmă, doi bărbați mergeau într-un canoe pe râul Colorado. La un moment dat, când au părăsit docul, au făcut o manevră greșită, barca s-a întors pe lățime împotriva curentului puternic și s-a răsturnat. Unul dintre bărbați a crezut că era suficient de puternic pentru a ține barca, a înota până la mal și a salva astfel tot echipamentul.

Bărbatul și-a dat seama de eroarea lui atunci când curentul puternic al râului l-a lovit de doc și l-au trimis cu tot cu canoe la fundul apei. Se afla la vreo trei metri adâncime, prins între bagajele din canoe.

Cel de pe doc a acționat cu grabă încercând să ajute pe omul prins pe fundul apei să iasă la suprafață. A văzut un furtun verde pentru udat grădina, l-a luat în grabă și l-a coborât pe fundul râului. Omul prins în capcană în adânc l-a văzut, l-a apucat și a început să respire prin el. Câțiva scafandri au ajuns peste 30 de minute și au reușit să-l elibereze pe om din cursă și-i scape viața.

1. Ce ai făcut dacă ai fi fost pe doc și ai fi văzut pericolul?

.....

.....

.....

.....

2. Dacă tu ai fi fost cel prins în adâncuri, ce ai fi gândit și ce ai fi simțit în această situație?

.....

.....

.....

.....

3. Noi ne găsim într-o capcană similară din punct de vedere spiritual și avem nevoie să fim salvați. Care este cauza captivității noastre, conform cuvintelor lui Pavel din Efeseni, 2:1-3?

.....

.....

.....

.....

4. Ce ne salvează, conform versetului din Efeseni, 2:4-5?

.....

.....

.....

.....

.....

aplicația

Dumnezeu ne-a asigurat o cale de eliberare din păcatele noastre pentru ca să avem părtășie cu El și să ne petrecem eternitatea cu El. Observă că mântuirea este un *dar*, așadar nu o putem cumpăra, nu putem face nimic pentru a o merita și trebuie doar să o acceptăm pentru a fi mântuiți. După ce am permis dragostei lui Dumnezeu, care ne dăruiește viață, să pătrundă în viețile noastre, putem fi siguri de mântuirea noastră. Așa cum scrie Pavel în Romani, 8:38-39: „Căci sunt bine încredințat că nici moartea, nici viața, nici îngerii, nici stăpânirile, nici puterile, nici lucrurile de acum, nici cele viitoare, nici înălțimea, nici adâncimea, nicio altă făptură, nu vor fi în stare să ne despartă de dragostea lui Dumnezeu, care este în Isus Hristos, Domnul nostru.“

1. Pavel prezintă în versetele din Romani, 8:38-39 câteva din lucrurile care ne pot despărți de Dumnezeu. Ce tip de probleme din lumea ta încearcă să se interpună între tine și Dumnezeu?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

2. Cum te simți acum când știi că, indiferent ce atac spiritual este lansat împotriva ta, nimic nu te poate despărți de dragostea lui Dumnezeu?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

3. Care sunt câteva din lucrurile despre mântuire pe care ți-a fost greu să le înțelegi?

.....

.....

.....

.....

.....

4. Cum poți găsi răspunsuri la întrebările tale?

.....

.....

.....

.....

.....

5. Dacă ești creștin, când și cum ai ajuns să înțelegi mântuirea primită de la Cristos?

.....

.....

.....

.....

.....

6. Cum ai ajuns să îți dai seama (sau cum crezi că ai ajunge) de nevoia ta de a fi mântuit prin Isus?

.....

.....

.....

.....

.....

reflectarea

1. Cineva a descris viața plină de păcate ca o „viață trăită separat de dragostea lui Dumnezeu care dă viață“. Care sunt câteva moduri (în afara căutării lui Dumnezeu) pe care ai fost ispitit să le folosești pentru a-ți împlini nevoia după o dragoste care dă viața?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

2. Cum îți vezi păcatul? (Nu este o problemă prea mare? Puțin scăpat de sub control? Imposibil de iertat?)

.....

.....

.....

.....

.....

.....

3. De ce este important să-ți consideri mântuirea un dar? Ce decizie ai luat față de darul mântuirii oferit de Isus?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

4. Dacă ai acceptat darul mântuirii lui Dumnezeu, cum a influențat viața ta? Ce schimbări s-au produs?

.....

.....

.....

.....

.....

.....

5. Cum influențează relația ta cu Domnul adevărul că nimic nu te poate despărți de dragostea lui Dumnezeu?

.....
.....
.....
.....
.....

meditația

Dar Dumnezeu, care este bogat în îndurare, pentru dragostea cea mare cu care ne-a iubit, cu toate că eram morți în greșelile noastre, ne-a adus la viață împreună cu Hristos (prin har sunteți mântuiți).

EFESENI, 2:4-5